

# 区卫健系统深化“平安医院”建设 构建安全和谐的医疗环境

本报讯 为深化“平安医院”建设,强化医务人员安全防范意识和突发事件应急处置能力,更好地保障群众就医安全,近日,区卫健系统多措并举,不断完善人防、物防、技防“三防合一”的安全防范体系,构建和谐医患关系,创造良好的医疗服务环境,为推动卫生健康事业高质量发展提供坚强的安全保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

8月10日,区卫健委召开区卫健系统安保工作专题会(视频会议)。会议传达了8月5日区委常委、区政法委书记唐卫星调研医疗行业专项整治座谈会精神,并就区卫健系统安保条线下阶段行业专项整治工作进行了具体部署。

复旦大学附属金山医院作为我区的医疗龙头单位,每日的人流量

较大,是人员高度密集场所,安全工作极其重要。为此,8月16日下午15:15,反恐演练参与人员在住院部二楼大厅集合整队完毕,由医院保卫科告知演练内容,提出演练要求,明确注意事项后演练开始。

演练内容为一患者出院之后,对诊疗过程不满。经医疗接待室调解处理,未达到其预期结果,该患者遂对工作人员破口大骂,并进行威胁。现场特保人员对其口头警告,患者含愤离去。随后,患者来到门诊部二楼入口欲进入住院楼,拟对诊疗医生实施报复。当即遭到值守保安的询问与阻拦,该患者恼羞成怒对保安进行威胁并准备强行闯入。现场保安立即呼叫队长和特保人员前来支援,并迅速报警。

最小作战单元队员一分钟内到达

现场,按照处突预案与实战训练相结合的方法,各司其职,用钢叉控制住歹徒的行动,并用盾牌将其顶至柱墙之上,在众人的默契配合之下终将暴徒制服,夺下凶器后移交警方处理。

演练结束,专家进行了点评,“最小作战单元配合默契度高、反应能力强。针对当前严峻的伤医、扰序等涉医事件,训练与演练要更加贴近实战,强调训练、演练与实战相结合,为后续反恐工作积累宝贵的作战经验。”

除了复旦大学附属金山医院以外,上海市第六人民医院金山分院、金山区亭林医院等8家重点单位,在上海市公安局金山分局的参与指导下,开展反恐防暴应急处置演练。

整个演练过程衔接到位,配合有序、有条不紊、处置得当,充分检验了我区卫健系统的反恐应急能力,进一

步提高了各医疗单位面对突发事件协同作战的能力与水平,确保我区医疗机构公共场所环境的安全稳定。

此外,区卫健委积极组织全系统学习市公安局、市卫健委下发的《上海市医院安检工作指南》《上海市医院警务室运作规范(试行)》等文件要求并开展相关培训,紧紧围绕医疗行业专项整治工作任务,做好安保条线基础性工作,加强技防、安防和防暴设备的配置、补充。

国庆节在即,安全问题不容忽视,区卫健委将深入实施平安暗访督查工作,增强系统内安保人员对各类安全问题的防患意识,掌握各类防暴器械、消防器材等的使用方法,着力提升卫健系统对安全突发事件的应急处置能力,构建安全和谐的医疗环境,保障每一位医务人员和患者的人身安全。

# 中秋假期市民爱心涌动

募集血量12800毫升

本报讯 9月10日上午11点,一辆来自金山区血站的爱心献血车准时停靠在万达金山店广场上,不少市民纷纷参与无偿献血志愿活动。

在志愿者和医务人员指导下,市民填写表格、测量血压、抽血化验。在血液经检验合格后,爱心市民毫不犹豫地捐献200或400毫升“热血”。

“献血活动365天基本上是不间断的,市民有意愿都可以参与。值得注意的是献血前不要太过劳累,饮食要清淡些。献血后也要注意多喝水和休息。”金山区血站相关负责人表示,希望有更多的爱心人士能够加入到无偿献血的行列中来,为挽救更多生命贡献一份力量。

据统计,中秋假期,上海火车站爱心献血屋、金山万达爱心献血车、枫泾古镇爱心献血车三个无偿献血点共招募43名爱心人士,累计募集血量12800毫升。

# 严格落实防疫措施 筑牢卫生“防护网”

本报讯 近期,区卫健委监督所开展2022年度学校卫生“双随机”监督检查及“白玉兰”采光照明专项监督检查工作,落实学校各项防疫措施,筑牢校园疫情防控屏障。

结合当前新冠疫情常态化形势,卫生监督员对辖区24所学校、托幼机构开展了“双随机”监督检查工作,主要涉及传染病防控、二次供水卫生、教学生活环境工作落实情况等方面。此外,还新增了对学习用品的抽查,包括教室照明灯具索证及检测、自制考试试卷印刷及纸张达标情况等。同时,为加强新时代儿童青少年近视防控工作,区卫健委监督所还前往区内22所学校,围绕教室采光、照明情况等方面进行了督导检查。

# “金卫医家”青年训练营开营

本报讯 9月9日下午,区卫健系统“金卫医家”青年训练营拉开序幕,来自区卫健系统的30余名团干部、团员青年参加开营活动。

区卫健党工委副书记、区医务工会主席韩美珍分别向南、北、中三个分营进行了授旗并赠书。简短的授旗、赠书仪式,不仅是对青年团员们一次精神上的鼓励,更是一份责任的赋予。

会上,区众仁老年护理医院团支部书记阮一捷,围绕如何打造志愿服务特色品牌项目进行了经验分享;漕泾镇社区卫生服务中心团支部书记史东文,从选题、开场、走位、借用道具等多个方面讲解了自身对科普独到的理解。

会后,团员青年参观了上海市“沧海盐田”盐文化博物馆,并以营为组制作海盐精油磨砂膏,全方位了解源远流长的金山“盐文化”。



# 点燃生命的希望

9月9日下午,区卫健系统88名团员青年参加了区红十字会与团区委联合举办的造血干细胞捐献入库志愿者招募活动。今年采取血样采集或口腔拭子的方式入库登记,青年们用实际行动践行“人道、博爱、奉献”的红十字精神,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,充分彰显了金山卫健青年的使命和担当。

# “日喀则胜利之日,就是我们凯旋之时”

“中秋已过,临近国庆,何时归来?既已身来,莫问归期,日喀则胜利之日,就是我们凯旋之时。”

## ——金山区援藏医疗队

不知不觉间,金山援藏医疗队千里驰援已半月有余,各项抗疫任务均有条不紊地进行着。随着大部分县实现社会面清零的目标,郊县的抗疫工作也进入了平稳阶段。

“目前县里情况基本稳定,所有队员做好随时撤回、支援市区的准备。”9月初的一个晚上,分散在拉孜县、定日县、亚东县的队员们除了收到翌日的采样任务外,同时收到了准备撤离的消息。

与朝夕相处的藏民们临别在即的不舍与和兄弟连再次会师、并肩战斗的期待相互交织,队员们内心“五味杂陈”。

## 支援方舱,踔厉奋进

入驻方舱前,金山援藏医疗队方舱领队苗海卫第一时间联系返回的队员,在线梳理目前的基本情况和主要工作;周华平为大家进行了针对性的院感防控培训……贴心周到的举动,抚平了即将入舱“新兵们”的忐忑与不安。

新一批进驻方舱共7名队员(2

名医生和5名护士),全部投入到24小时值班工作中,每6小时轮换,半夜出发、凌晨返回已然成了常态。进驻方舱后,连续6个小时戴着口罩,让本就缺氧的环境,更是雪上加霜,不少队员因此头痛、失眠,靠着药物维持着。张士民因长时间佩戴口罩,鼻梁上被压出水泡,他依旧“云淡风轻”地说着没事的、不要紧……孔祥东则是将“发明小能手”发挥得淋漓尽致,梳理方舱常用药物,让查房工作更加有序;推行解离证明电脑打印,将原本耗时三四个小时的手写解离证明,缩短到十几分钟,而且大大降低了出错的概率。

护理组的5位年轻小伙子也不甘示弱,全力以赴做好患者入院、评估、发药、信息报表统计等工作。他们说:“我们代表金山来日喀则支援,决不能给金山卫建人丢脸。”

## 市区采样,砥砺前行

回到日喀则市区后,采样任务变得更加繁重起来,每天都有任务下达,而且大多数都是高风险地区。队员们毫不退缩、纷纷请战,即使每一次精疲力尽地完成工作,稍作休整后便又精神抖擞重返战场。

由于方舱的工作时间不确定,加上风险较高,要求入舱的队员们回到驻地后只能待在房间。因此,日常的核酸采样任务以及所有的后勤保障工作均压在采样组的身上。“核酸检测、按时送餐、物资发放……”在副队长那栋的带领下,各项工作均有条不紊地开展着。

唐锋和左俊认真履行着队医的职责,除了健康监测外,更是反复叮嘱大家在高风险岗位上,务必做好个人防护。

## 他乡明月,共克时艰

正值中秋,日喀则市领导精心为队员们准备了小礼物,有当地特色的青稞月饼和牦牛肉干,酒店也为队员们准备了丰富的晚餐,让队员们大快朵颐。区卫健委领导也打来电话表示慰问,转达了区领导对援藏队员的关心,同时特别询问家里有什么困难,组织上会帮忙解决,让队员们不要有后顾之忧……这一切让远在他乡的队员们倍感温暖。

虽然厚重的“大白”服遮掩了工作人员的面孔,但是驰援的同胞们都明白,“胜利必将属于我们,而这一天将会所有人的共同努力下很快到来”。



9月28日,世界狂犬病日。人被犬、猫抓伤或咬伤后,应立即冲洗伤口,并尽快注射抗血清和狂犬病疫苗。